

# Т Р У Ж Б А

## ОБЩЕСТВЕНЪ ВЪСТНИКЪ

Единъ брой 10 ст.

Излиза 4 пѣти въ мѣсеца.

Абонаментъ 4 лева.

### Щастливъ е Плѣвень.

Да, щастливъ е. Колкото повече живѣемъ толкова повече доказателства добиваме за това. Ей, напиримѣръ, 22-и мартъ какво ни донесе. Съюзеното учителство отъ Плѣвенска околия празнува 14 годишнината отъ съществуването на Българския учителски съюзъ. Както и трѣбваше да се очаква, съюзеното учителство показа, че то върви заедно съ «цивилизацията». Ексь-прѣседателя на околийското учителско дружество, обѣднѣлъ до уши отъ служене на «прогреса», ни разправи въ една блѣстяща рѣчь, какъ смѣлото учителство е свалило умразната «петковщина». Туй «апостоловщина», туй «табаковщина» — всичко биде сравнено съ земята, всичко почувствува мощта на смѣлия борець. Какъ имъ е, когато не сж знаели, че смѣлия борець нѣма вѣчно да мълчи, че ще дойде *нѣкога* день, когато той ще отвори уста. . . За нещастие, този день дойде, тия уста се отвориха и заговориха толкова страшно, щото «табаковщината» не смѣе и носа си да покаже прѣдъ тѣхъ. А плѣвенскитѣ граждани сж щастливи да слушатъ смѣлия борець. Учителството е бодро на поста си: отъ 120—130 членове на дружеството останаха едва 60; съзнанието на учителя расте: той прави на пухъ и прахъ дружеството, което не се застѣпва да му се върне мѣстото въ града; той плюе на другарство и приятелство, за да се настани въ града, безъ да е билъ по рано градски учителъ; той почва да разбира, че ако на двѣ нераздѣлни кучета се хвърли *единъ* кокълъ всѣко има право да си покаже зхбитѣ на другото, но ако имъ се хвърлятъ два голѣми какала, то тѣ — като се наядѣтъ — нѣма защо вече да ржмжатъ едно срѣщу друго. Да, съзнанието на учителството расте, но всѣ пакъ има отдѣлни единици, които сж останали много назадъ въ това отношение. Пишуциятъ — селски учителъ, кандидатъ за града — много желяеше да чуе отъ ексь-прѣседателя и ексь-секретаря кои сж честнитѣ пѣтица, които водятъ отъ село къмъ града. Но понеже — по причина на краткото врѣме — това не се съобрази, той моли «съзнателното» учителство да съобрази въ в. «Съзнание» тия пѣтица. Отъ утрото по случай съюзния празникъ на сдруженото учителство ний узнахме, че не само съзнанието на учителя е порасло, но че и знанията му, изкуството му, художествения му вкусъ сжщо сж порасли. Ето ви, напиримѣръ, учителски хоръ; не само регента (Плѣ-

венския музикаленъ талантъ), ами и хориститѣ — учители сж разбрали, че хорово пѣние по послѣдната дума на музикалното изкуство значи надвикване. Ето ви двѣ парчета, изсвирени отъ ученически оркестъръ; регента отдавна е разбралъ, че отъ 17 инструмента 4 гласа лесно се получаватъ, но изкуство иска да искарашъ отъ тѣхъ 18 гласа, че съ настроени инструменти е лесно да се свири, но изкуство иска да се разстроятъ инструментитѣ и тѣй да се свири. Ето ви дѣтски хоръ; регента му (ексь секретаря, втория смѣлъ борець) е разбралъ вече, че кога се пѣе народна пѣсенъ, тя трѣбва да се искара до край, колкото дълга и монотонна да е (особено щомъ тя се пѣе прѣзъ дългитѣ велики пости) и че голѣмо изкуство се иска да направитъ тѣй, щото да се пѣе на два гласа, а да се чува единъ. За благого на изкуството добръ е да се оповѣсти какъ се постигатъ музикалнитѣ чудеса. Трѣбва ли, напр., човѣкъ да слѣдва въ Загребъ и да покаже успѣхъ слабъ («nedovoljan»); трѣбва ли да се увива около силнитѣ на деня; трѣбва ли да се лиши отъ съвѣстѣта си; трѣбва ли отъ селски учителъ да стане градски, или какво друго трѣбва.

Ето ви и декламации; «съзнателното» учителство и въ декламаторското изкуство е отишло много напредъ: не е лесно слабия, охтичавъ, гласъ да се издигне *изведнажъ* до такава височина, щото ушитѣ ви да писнатъ; не е лесно да прѣядашъ думитѣ тѣй щото отъ единъ силенъ, балкански, гласъ нищо да не се разбере; не е лесно да обезобразишъ стихотворение като «Ватикана». Ето ви, най-послѣ, и четиво. Вий знаете ли що е художествено четиво? Научете го: то значи мърморане подъ нозъ, отъ което самъ четеца нищо да не разбере. «Съзнателното» Плѣвенско учителство, наистина, е напреднало неимоверно, и за това Плѣвень е безкрайно щастливъ. Дано само въ София не се откриятъ катедри по моралъ, музика, даламации и художествено четене, защото е опасно Плѣвенскитѣ таланти да не бждатъ повикани за професори. . .

Да ще «съзнателното» учителство да повтори това знаменито утро!

### Лисица и Магаре.

(Кривловъ.)

Лисицата срѣща магарето и го пита: «Отдѣ идешъ, умна главо?» — «Ей-сега се връщамъ отъ лева. Е, кумице, кждѣ се дѣна неговата

сила? Едно врѣме, знаешъ, като заревѣше — цѣлата гора кѣнтѣше, и ние отъ страхъ се изпокривахме въ миши дупки. А сега, остарѣлъ и изнемощѣлъ, се търкала въ пещерята като пѣтъ: И изплаща сега той старитѣ си дългове: който мине покрай него, всѣ си отмъщава, както може — кой съ зхби, кой съ рога». «Но ти разбира се, не посмѣя да се докоснешъ до лева?» — го прѣкъсна лисицата. «Ба!» — отговори магарето. «Че отъ какво ще се страхувамъ сега? И азъ го ритнахъ: нека познае и магарешкитѣ копита!».

### Фридрихъ Шопенъ.

(100 годишнина отъ рождението му)

На 9 февруари 1909 г. се изпълниха 100 години отъ рождения день на единъ отъ най-великитѣ музикални художници — *Фридрихъ Шопенъ*. Той се родилъ близо до Варшава. Баща му е билъ французинъ, който се е прѣселилъ изъ Франция въ Полша и е давалъ уроци по френски езикъ въ домоветѣ на полскитѣ магнати. Майката на *Шопена* е била полячка. Това смѣсане на народноститѣ е положило отпечаткъ върху творчеството на великия музикантъ: френското влияние се е изразило въ бисерната лѣкостъ на мислитѣ и блѣсъка на неговитѣ произведения; отъ майка си той наслѣдилъ любовъ къмъ национални мотиви, които билъ облечени въ художествена форма, дълбочина на чувствата и жалостъ, която приниква въ много отъ произведенията му. Тая жалостъ не е вслѣдствие меланхолическия характеръ на автора: *Шопенъ* е билъ чувствителенъ, но не болѣзнено-жалостенъ характеръ; сериозността и по-нѣкога даже мрачността въ неговата музика, — всичко това е отличителната черта на полската националностъ на *Шопена*.

Като ярка звѣзда засиялъ на артистическия хоризонтъ въ Парижъ *20 годишния Шопенъ*, който пристигналъ тукъ въ 1830 година подиръ цѣлъ редъ концерти, които далъ въ главнитѣ европейски градове. Още деветъ годишенъ излѣзалъ той въ Варшава на концертната естрада, но заедно съ това получилъ сериозно музикално образование.

Именно въ врѣмето на *Шопена* фортепианото свирене започва да се развива. *Бетховенъ* е указалъ на изкуството нови цѣли и нови духовни задачи; усъвършенствуването на рояла е дало възможностъ да се прѣдаватъ всевъзможни оттенки на мисълта и чувствата. Въ въздуха се е носило стремление къмъ обновление; безпримѣрното увлечение въ музиката е извикало въ живота таланти и масса музикални произведения.

Въ 1830 г. Шопенъ е бил вече съвършенъ и блестящъ музикантъ и композиторъ. Съ творчеството си, той е внесълъ пълно прѣобразован. въ съществуващата, до туй врѣме, форма на музиката. Около Шопена и неговото искусство, скоро се събрали видни хора, музиканти и писатели на онова врѣме: Листъ, Берлиозъ, Майербергъ, Хайне, Балзакъ. Отъ всички страни се стекли ученици; въ всички музикални салони на Парижъ, Шопенъ е билъ звѣздата; неговата обаятелна личностъ съставлявала центръ на художествени и литературни кръгове.

Но усилената преподавателска и творческа дѣятелностъ подкосявали силитѣ на Шопена: у него се образувала гръдна болѣсть, и въ 1838 заминалъ за островъ Майорка. Къмъ това врѣме се запозналъ съ знаменитата писателка Жоржъ-Зандъ, къмъ която той страстно се привързалъ. Единадесетъ години се продължила тая дружба, но когато здравето на Шопена захванало бърже да се разваля, Жоржъ-Зандъ напустила другаря си, и, по думитѣ на Листа, това било послѣдния ударъ, за болния организъмъ на Шопена.

За да запуши колкогодѣ нравственитѣ си страдания, Шопенъ прѣдприелъ въ 1849 г. концертно турне до Лондонъ. Но шумния, суетливия животъ въ столицата на Англия, билъ вече не по силитѣ на умирающия гений. Подиръ нѣколко концерта, той побързалъ за Парижъ, гдѣто угасналъ 40 годишенъ отъ рождението си въ рѣцѣтѣ на сестра си Луиза.

## По залѣсяването на околноститѣ около града.

Въ какво жалко положение се намиратъ околноститѣ на гр. Плевенъ, това го вижда всѣки гражданинъ. Всичко наоколоврѣсть, тамъ кадѣто трѣбва

и могатъ да правятъ разходката си гражданитѣ се състой отъ голи върхове. Прѣзъ лѣтото тия бърда прѣдставляватъ почти пусти., които служатъ съ съдѣйствието на вѣтъра да увеличаватъ и така много изобилната прахъ въ града ни. Съ настѣпването на пролѣтта, всѣки гражданинъ при добро врѣме, отива вънъ отъ града на разходка, разбира се въ едничката мѣстностъ „Кайлъшка“. Каква наслада добиватъ въ тази мѣстностъ, когато тамъ има само драки, камънаци и нѣколко върби? Драки, върбитѣ и камънацитѣ образуватъ тѣ наречената „Кайлъшка долина“, прѣзъ която протича една малка рѣка. Не може да се каже, че „кайлъшка“ не е красивъ, но тази си красота дължи само на природата. Колко по-красивъ би билъ, ако имаше кой да го залѣси. Залѣсяване е потрѣбно не само за „кайлъшка“, но и за цѣлата околностъ на града. Общината притежава много мѣста, които стоятъ неизползувани: «Текийския, Бейския и др. баири.

Тѣзи мѣста прѣзъ пролѣтта отчасти служатъ за пазбище на нѣколко почти умрѣли коне, а прѣзъ лѣтото прѣдставляватъ жалка гледка, понеже отъ слънцето всичко е изгорено. Но ще кажатъ нѣкой, кадѣ ще се занимаватъ войницитѣ? За тѣхъ може да се опрѣдѣли известно пространство, а останалото прѣспокойно може да се залѣси. «Османъ-пашовия» баиръ, щѣли да залѣсяватъ, по случай обявяването на «независимостта» ни. Кой е земалъ тая добра инициатива неизвѣстно е. Дупки за дръвчета се копаатъ, дръвчетата билъ отпуснати отъ Софийския държавенъ горски разсадникъ, но дано поне тия дръвчета не бждатъ, като миналогодишнитѣ «чернички», които бѣха изсъхнали прѣди да се садятъ. Ставало е нѣколко пжги опитъ да се залѣси «Бейския» баиръ и други мѣста, но и до сега не сж получени добри резултати, поради лошия материалъ и лошо подготвяне

на почвата.

Благодарене на тия несполуки у гражданитѣ съществува убѣждението, че околноститѣ на града ни, не могатъ да се залѣсятъ, пожеже прѣзъ лѣтото имаме много сухъ климатъ. Тѣзи опасения не сж правдоподобни и винаги залѣсяването би дало добри резултати, ако общинския съвѣтъ би се замислилъ твърдѣ сериозно върху този важенъ въпросъ. За да може да се залѣси околността на града ни, прѣди всичко явява се нуждата отъ създаване на единъ горски общински разсадникъ. Голѣми суми за това не сж нужни. Пространството, което трѣбва да заема, не е нужно повече отъ десетина декара, и той ще може да произвежда дръвчета за нуждитѣ на общината. За управителъ и ръководителъ може да бжде самия градски градинарь, като му се даде, разбира се, по добро възнаграждение. Така щото, ако се създаде подоб. расадникъ, то общината, съ течение на врѣмето, ще може да прѣобърне всички до сега пусти и голи бърда и баири въ приятни мѣста, въ хубави горички за разходка на самитѣ граждани. А освенъ това, тия горички ще допринесатъ много повече за града. Тѣ ще го избавятъ отъ ужасната прахъ, въ която лѣтно врѣме е потъналъ.

Hordeum.

## ХРОНИКА.

На читателитѣ си, честитимъ празниците на „Свѣтлото Христово Въскресение“.

Новоназначения Ловешки епископъ г. г. Климентъ, онзи день отивайки за епархията си въ гр. Ловечъ, прѣмина прѣзъ града ни.

За началникъ на Плевенския клонъ отъ Българската Земледѣлческа Банка е назначенъ г. П. Радевъ, който е дошелъ вече въ града ни.

### Какъ е наредена Плевенската градска библиотека

Продължение отъ брой 16.

#### Азбученъ прѣдметенъ показател

Хигиена Ветеринарна	614.9
Хигиена на възрастта.	613.9
Хигиена на възпитанието.	371.7
Хигиена възрастна. Дѣтска.	613.95
Хигиена на градоветѣ.	614.78
Хигиена на селата.	614.79
Хигиена на Женитѣ.	613.99
Хигиена на Жилищата.	613.5
Хигиена на Болницитѣ.	613.56
Хигиена на Гостилницитѣ.	613.52
Хигиена на Домоветѣ.	613.51
Хигиена на Затворитѣ.	613.57
Хигиена на Училищата.	613.54
Хигиена на Хотелитѣ.	613.52
Хигиена на Църквитѣ.	613.55
Хигиена на Занаятитѣ.	613.6
Хигиена Военна.	613.67
Хигиена Земледѣлска.	614.79
Хигиена Професионална.	613.6
Хигиена на Зрѣлата възраст.	613.97
Хигиена на Зжитѣ.	613.493
Хигиена на Кожата.	613.491
Хигиена на косата.	613.492
Хигиена на краката.	613.497
Хигиена на народонаселението.	614.1
Хигиена на нервната система.	613.8
Хигиена на носа.	613.495
Хигиена на облѣклото.	613.4
Хигиена на очитѣ.	613.494
Хигиена на пшенето.	613.3
Хигиена на половитѣ органи.	613.498
Хигиена на почивката.	613.76
Хигиена на работилницитѣ	613.61

Хигиена на рѣцѣтѣ.	613.496
Хигиена на селата.	614.791
Хигиена Семейна.	613.89
Хигиена Социална.	614
Хигиена на Старостта.	613.98
Хигиена на Сня.	613.79
Хигиена на Тѣлото.	613.4
Хигиена на Умствени трудъ.	613.86
Хигиена на устата.	612.493
Хигиена Училищна.	613.54
Хигиена на ушитѣ.	613.494
Хигиена на фабрицитѣ	613.61
Хигиена на храненето.	613.2
Хигиена Частна	613
Хигиена Календари.	613(059)
Хигиена за чисто държане на тѣлото.	613.49
Хигиена на юношеството.	613.96
Хидростатика. Физика.	532
Хидротерапия. Терапевтика.	615.838
Химия Биологическа.	577.1
Химия Земледѣлческа.	63.54
Химия индустриална.	66
Химия. Теоритична.	54
Химия. Аналитична.	543
Химия. Неорганическа.	546
Химия. Физиологична.	612.05
Химия. Схдебна.	340.67
Хипнотизъмъ. в. Духъ и плжтъ.	134
Хиromантия. в. Тайни науки.	133.6
Хирософия. в. Тайни науки.	133.6
Хирургия. Патология външна.	617
Холера. Зараз. Болѣсть	615.932
Холера. Хигиен. мѣрки.	614.514
Хомеопатия. Терапевтика	615
Християнство. Общо.	27
Християнство. История.	27
Християнство. Първобитно.	27.01
Християнство. Догматика.	23

**Присъждата** на бившият общински съветници ще се чете на 2 априли в салона на др-во «Съгласие». Дълото се свърши на 19 мартъ тази година.

**Плѣвненския клонъ** на Българската Народна Банка е повишенъ въ II степенъ.

**Популярното четиво**, което др-во «Съгласие» устрой на темата: «какво да приемъ за да бждемъ здрави», се състоя на 18 т. м. вечерята. Четивото се придружаваше съ картини отъ магически фенеръ.

**Паметята на Гоголя** въ града ни се почете на 19 т. м. съ утро отъ мъжката гимназия въ салона на др-во «Съгласие». На това утро, което бѣ посѣтено само отъ ученици, учителя *Д. Цветковъ*, чете за Гоголя една хубава сказка.

Въ дѣвическата прогимназия, учителя *Як. Ст. Андрейчинъ*, за Гоголя е ималъ бесѣда съ ученичкитѣ.

**На 22 мартъ** сутринята учителското др-во «бр. Миладинови», по случай годишния си празникъ на 25 т. м. даде безплатно утро въ салона на др-во «Съгласие». Учителя *Г. Стояновъ* държа една сказка, а ученическия оркестръ свири. ....

**Потрѣбно е санитарнитѣ власти** въ града, да обърнатъ твърдѣ сериозно внимание върху чистотата въ заведенията гдѣто се приготвяватъ съестни провизици, като бюрекчийници, сладкарници, бозаджийници, фурни за хлѣбъ и други подобни.

Оплакватъ ни се нѣкой консуматори, че билѣ констатирани голѣми мръсотии въ помѣщенията. Това за свѣденіе на санитарнитѣ.

**Репертоаръ на пѣвческия хоръ**, при църквата «Св. Параскева», при послѣдованието прѣзъ страстната седмица и свѣтлото Христово възкресение.

На великия четвъртакъ, хорътъ ще изпълни: „*Лиринъ В.*“ „*Газбойника благодарумнаго*“, трио съ хоръ.

На великия петъкъ вечерята ще земе участие при опѣлото и ще съпровожда процесията при обикаляне църквата.

На първо възкресение —: *Лъжевъ и др. Христосъ Възкресе*. На литургията ще изпълни:

1. **Христовъ. Добри. Херувимски.**
2. **Львовскій. Милостъ мира. Святъ, Святъ...**
3. **Травина. Тебе поемъ.**
4. **Макаровъ. Ангелъ вопише**, трио и хоръ.
5. **Дигтяревъ. «Днесъ всяка тваръ»**, концертъ.
6. **Христовъ. Д., Музическо, Славянски** Ектенія. На второ възкресение, 12 часа по обѣдъ—:

*Христосъ възкресе, Сей наречѣний* — Концертъ. На втория и третия день ще изпълни:

1. **Бортнянскій. Херувимска № 7.**
2. **Травина. Милостъ мира съ святъ, святъ и тебе поемъ.**

**Основаното въ 1859 год.** руско музикално общество ще празнува прѣзъ май т. г. 50 година отъ основанието си. Инициативата за откриване на това дружество принадлежи на В. Кн. Елена Павловна и А. Рубинщайнъ, съ трудоветѣ на които подиръ двѣ години 1861 година, се учреди С. Петербургската консерватория.

**Чудовищно прѣдложение!** Единъ Плѣвненски търговецъ ни събщи, че той ще може да доставлява при твърдѣ *сѣтени* цѣни. Например: рафия 100 килограма — 130—140 лева, а не 85—90 лева, както нѣкой други продаватъ; маркучи — трѣби за вино метъра 20 и нѣколко л., а не 6:50 лева; машина нѣкаква си за 900 лева, а не 500 лева!

Продажба срѣщу не скромно възнаграждение т. е. кражба.

## РАЗНИ

**Кога земята ще се насели напълно?** Въ сегашно врѣме населението на земния глобусъ е достигнало до 1 милиардъ 467 милиона, разпрѣдѣлено твърдѣ не равномерно, тъй като срѣдното число на една английска квадратна миля е 31 жители. Ако се раздѣли повърхността на земята, която е 46,350,000 англ. квадрат. мили, на три групи; плодородна, годна за обработване земя, степъ и пустиня; то ще получимъ 28 милиона английски квадратни мили плодородна почва, 14 милиона степъ и и 4 милиона пустини. Споредъ Равенщайна, най-голѣмото число жители, което може да се храни отъ плодородната почва е 207 чело-вѣка на квадратна английска миля. При такава смѣтка, 5,994 милиона прѣдставляватъ максимума, който ще може да храни земята.

Нарастването на населението съставлява въ Европа 8.7% въ 10 години, въ Азия — 6, въ Африка 10, въ Австралия и австралийския архипелагъ — 30, въ сѣв. Америка 20 и въ южна Америка—15. По тоя начинъ се получава срѣдната цифра на нарастване населението на земята, за единъ 10 годишенъ периодъ 8 %.

Слѣдователно, на основание на тия цифри, населението на земята въ 2072 година ще достигне 5,994 милиона чело-вѣка. Значи, слѣдъ 164 години земята ще бжде населена напълно.

**Откриване сѣра и олово на звѣздитѣ.** Извѣстно е, че съ помощта на електроскопа е било констатирано присѣствие на много химически елементи въ фотосферата на слънцето и звѣздитѣ. Астрономитѣ не сж намѣрили тамъ нито единъ елементъ, който да липсва отъ земята. Но за това далечъ не всички елементи, които сж извѣстни у насъ на земята, сж се оказали на небето. До туй врѣме, напримеръ, ни на една звѣзда не е било намѣрено сѣра и олово. Неотдавна астронома *Докиеръ* въ спектра на красивата звѣзда на Ригеля. Орионъ и още въ двѣ други, принадлежащи къмъ същото съзвѣздие, забѣлѣзалъ линии, съотвѣтствующие на *сѣра*, а астронома *шоагеръ*, като изслѣдвалъ фотографическитѣ снимки на спектра на звѣздата Антаресъ въ съзвѣздието Скорпионъ, е обърналъ внимание на постоянството на една ясна изразена линия, съотвѣтствующа на елемента *олово*, твърдѣ извѣстния въ употреблението си елементъ. По този начинъ нашитѣ знания за «химията на небето» постепенно се разширяватъ.

**Ползата отъ грѣмоотводитѣ.** Холандецътъ Ванъ-Гуликъ направилъ смѣтка за ударитѣ отъ молния за врѣме отъ 1882 до 1906 год. Отъ даннитѣ изъ тая смѣтка съ нагледностъ изпъква голѣмото значение на великия изобрѣтателъ Франклича. Изъ два случая отъ молниеносни удари въ незащитения съ грѣмоотводъ домъ, единя всѣкога е съпроводенъ съ пожаръ, въ случай че удара е въ домъ съ грѣмоотодъ, то единъ пожаръ се пада на 13 домове.

**Количеството на дѣжда по цѣлия свѣтъ.** Въ «Meteorologishe Zeitung» сж извадени резултатитѣ по работата за опредѣлене срѣдното количество на дѣжда падналъ по цѣлия свѣтъ. За Европа срѣдната височина на водата паднала върху земята е равна на 595 м. м., за Африка — 807, за Азия — 507, за Австралия — 475, за Сѣв. Америка — 631, за южна Америка — 404 м. м. Върху всичката земя на година пада 112,000 кубически километра вода.

## ДОПИСКИ.

Плѣвненъ, 25 мартъ,

Плѣвненския вѣстникъ «ИСТИНА» става «НЕИСТИНА»

На 22 того прочетохме въ вѣстникъ «Истина» антрефилето «Единъ нашъ съгражданинъ ни се оплаква...» Вѣстникътъ слѣдъ като

Християнство. Апологетика	239
Христоматии за литература.	802.2
Христоматии за езикъ.	4—8
Хронология. Астрономична.	529
Хронология исторична	902.4
<b>Ц.</b>	
Царство животно. Зоология.	59
Царство ископаемо.	553
Царство минерално.	548+549+553
Царство растително	58
Цензура. Админ. право в. Преса.	351.751.5
Дивилизация. история	901.1
Цигани. в. скитнически народи.	397
Църква първобитна.	281
Църква Българска.	281.962
Църква Българска история.	281.962(09)
Църква Българска началство.	281.962.1
Църква Българска дисциплина.	281.962.9
Църква Българска управление.	281.962.1
Църква Българска църк. право	348.819.62
Църква Българска омонистии	281.962-031
Църква, Българска църковния въпросъ	281.962 «1870»
Църква Католическа.	282
Църква Протестанска.	284
Църква християнска, общо.	26
Църква християнска, управление.	262
Църква християнска, Власть.	262
Църкви и Секти християнски.	28
Цѣнностъ в. Стойностъ.	33013
<b>Ч.</b>	
Часть. Мѣрка за врѣме.	529
Чекове в. кредитъ.	332.76
Человѣкъ Антропология.	572
Человѣкъ. Възраст. старостъ.	573.3
Человѣкъ. Естеств. история	573
Человѣкъ Зоология.	599.9
Человѣкъ Мѣстото му въ природата.	573.1
Человѣка правата на —	342.7

Человѣка Произхождение на —	573.2
Человѣка Първобитностъ. на —	571
Человѣка Сътворение библия	233
Человѣкъ Сътворене (биология).	576.11
Человѣкъ в. Догмат. Богословие.	233
Честностъ. Честъ. Етика.	171.3
Четене. Методи и ръководства за	0.28
Чиновници и служащи в. Администр.	3508
Чиновници, Чиновн. право. общо.	35.087
Чиновници, чиновн заплати	350874
Чиновници, чиновн. пенсии	350874.3
Чиновници по министерства	354...08
Чиновници минист. вжн. дѣла	354.11.08
Чиновници минист. финанситѣ.	354.11 (4972) 08
Чираци ученици.	371.86
Читалища в. Библиотекономия.	027.9
Чувства в. Психология.	152
Чувства и движения въ орган. свѣтъ.	576.4
Чума. Болѣстъ	616.923
<b>Ш.</b>	
Шарка. Болѣсти Еруптивни.	616.911
Швейцария География.	91 (494)
Швейцария. История.	9 (494)
Шивачество. Общо.	687
Шивачество. Домашно.	646
<b>Щ.</b>	
Щастие. Етика.	171.4
<b>Ю.</b>	
Юриспруденция. в. Право.	34
<b>Я.</b>	
Явления. Атмосферни.	551.56
Явления. Вулканически.	551.2
Явления Икономични.	3301
Яйчарство.	637.4
Япония. География.	91(52)
Япония. История.	9(52)
Ясновидство. в. Хипнотизъмъ.	134
Ячемикъ. в. Ечемикъ.	633.13

описва не върно случката, започва съ думитѣ «Ако това е истина...» и се нахвърля по единъ нахаленъ, най-грубъ и неокачествимъ начинъ да пятни, доброто и непоносимото петна, име съ което се ползува въ градътъ ни, учителя Е. Андрейчинъ.

Като се съмнихъ въ това «Ако» и като мисля, че е длъжностъ на всѣки (който милѣе за истината и се отвръщава отъ неистината) доброто да възхвалява, злото да укорява и потяжканата истина да възстановява; то си позволявахъ да изнеса провѣрена самата истина, тъй като в. «Истина» не е провѣрилъ и е замѣнилъ истината съ неистината. Разпитахъ присѣтствующитѣ на случката ученички (мои учен. прѣди 6 год.) и научихъ отъ тѣхъ слѣдната истина:

г. Андрейчинъ, като дежуренъ учителъ, забѣлѣзвалъ 2 пкѣти по единъ най-благороденъ начинъ на ученичката Божкова отъ V кл. да откочи отъ врата си една иконичка корделка (украшение, което се забранява отъ правилника), но тя не се покорила и учителятъ за да запази авторитетътъ си самъ направилъ това, като скжсалъ корделката а никаква «баба марта», (народ. обичай), както лжже вѣстникътъ. Тогава ученичката по единъ най-грубъ начинъ отправила закани къмъ учителя си заплашила го, че ще му даде да разбере и му приписала разни епитети.

Освѣнъ това, ученичкитѣ се изказаха много добръ за своя учителъ, а много злѣ за разглезената си другарка.

Днесъ се явихъ при директора на прогимназията, който ме прие доста любезно и потвърди горната истина, като добави, че на другия день бащата на ученичката, се явилъ при него и сж се обяснили съ учителя.

Отъ всичко се вижда, че писачътъ на невѣр-антрефиле е нѣкоя заинтересована личностъ, която е изопачила самата истина (разполагаме съ доказателства), тъй като бащата не се е оплаквалъ въ редакцията на вѣстника.

Вижда се, че «Истина» е замѣнила горната истина съ неистина!

Това кара Плѣв. граждани, които познаватъ Е. Андрейчинъ, като единъ отъ най-добритѣ учители въ училището и вѣнъ отъ него между гражданитѣ, да се отвращаватъ отъ вѣстникъ «Истина» и да го кръщаватъ съ ново име «Неистина».

Ние съжеляваме гдѣто уважаемия редакторъ на помн. вѣстникъ, който се ползва съ довѣрието, уважението на плѣвенскитѣ граждани, е допустналъ подобна една неистина и клѣвета да се прокара чрѣзъ вѣстникътъ му и то безъ да я провѣри. Нашето мнѣние е, че «Истина» трѣбва да провѣржава случкитѣ, да не си служи съ думата «Ако» и да служи само на истината.

Надѣваме се, че в. «Истина» ще провѣри случката (както направ. ний), ще поправи сторената си грѣшка за да ѝ дадатъ гражданитѣ пакъ първото име: «Истина».

Кюмюръ.

До В. «Трѣба» Тукъ.

Г-нъ Редакторе.

Моля имайте добрината и дайте мѣсто на настоящата ми дописка въ уважаемия ви вѣстникъ. На 20 т. м. около 8 ч. вечеръта отивахъ по една случайна работа до воденицата на С. Коларовъ и минахъ покрай кафенето на В. Топалъ и видѣхъ вътрѣ двама горски стражари пияни тъй щото се клатушкаха отъ една стена до друга; единъ отъ тѣхъ Триловъ веднага излѣзе и про слѣди единъ селянинъ, който излѣзе отъ кръчмата и го застигна до воденицата на Коларовъ и съ гола шашка почна да го бие, като събра на около си десетки цигани, но никой не продумваше дума, защото горския билъ старшията на подаритѣ. Нещастния селянинъ веднага се изтарва отъ него и удари на бѣгъ, но старшията го прослѣди съ гола шашка и револверъ въ ржка и почна да го слѣдва, но благодарение на пияницата си той падна и така нещастния се отърва.

Длъжностъ е на Г-на Кмета да обърне вниманието на този свирода старши и му съобщи прѣдзначението на шашката и револвера.

А. Д.

Плѣвенско Архиперейско Намѣстничество

## ПРОГРАМА

ЗА

Църковното Послѣдование прѣзъ настоящата страстна седмица и свѣтлото.

### ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ

1) Въ Недѣля **Вайя (Врѣбница)** въ съборната църква Св. Николай въ Плѣв-енъ църковното послѣдование ще почне 6½ часа сутринъта;

2) Въ **сжщата недѣля** вечеръ, **поне-дѣлникъ, вторникъ и срѣда** ще се звони въ 4 часа вечеръта, а послѣдованието ще се почне тъкмо въ 4 ½ ч.

3) Въ **понедѣлникъ и вторникъ** часо-ветѣ, а въ **срѣда** на Благовѣщение правилата съ златоустава Св. Литургия ще се започнатъ въ 6 часа сутринъта;

4) Въ **Великий четвъртъкъ** въ 3 часа сутринъта ще се почне Общото Масло-освещение въ църква, слѣдъ което ще се отслужи утренията и **Св. Василева Литургия**.

5) Въ **Четвъртъкъ вечеръта**, за 12-тѣхъ Евангелия ще се звони въ 6 часа послѣ пладнѣ, слѣдъ което ще почне послѣдованието;

6) Въ **Великий петѣкъ**, пѣнието на царскитѣ часове ще се почне въ 8 часа сутринъта, а вечеръта ще се звони въ 6 часа, слѣдъ което ще почне послѣдованието на опѣлото;

7) Въ **Великата сжбота**, отслужва-нието на **Св. Василева Литургия** ще се почне въ 7 часа сутринъта;

8) Въ самия день на **СВѢТЛОТО ХРИ-СТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ** ще се звони въ 11 часа прѣдъ полунощъ, въ 11 ½ се излиза отъ храма, а тъкмо въ 12 часа ще се каже **Христосъ Воскресе.....**, ще се почне пѣснопѣнието на **СВѢТЛОТО Христово Воскресение**, слѣдъ което ще се отслужи **Св. Литургия**;

9) Вечерната (второ Воскресение, ще се отслужи на 12 часа по пладнѣ;

10) Въ **Свѣтлий Понедѣлникъ и Втор-никъ** послѣдованието съ Св. Златоустава Литургия ще почне въ 7 часа сутринъта, а вечернитѣ—въ 4 часа послѣ пладнѣ.

**Забѣлѣжка:** Горния редъ е и за дру-гитѣ въ градътъ ни църкви.  
гр Плѣвенъ, 17 мартъ 1909 г. № 777

Младежъ съ трикласно образу-вание, търси работа въ търговска или житарска кантора.

Споразумение редакцията  
за П. Д.

## Дрогерия

Л. Константиновъ и Хр. Балабановъ  
Плѣвенъ.

Пристигна **кокосово масло** което замѣнява напълно всички масла: зехтинъ крави масло свинска мазъ и др.

Продава всѣкога първокачествени **незастояли** материали, французски и нѣмски специалитети, минерални води; **фотографически апарати** и принадлеж-ноститѣ имъ.

Парфюми, сапуни, пудри, кремове, годожни месесери отъ най-добритѣ европейски фабрики; бонбони и ка-рамели; шоколадъ: Caillet и Suchard.

Английска и Каселска — брилян-тово лѣскава скробѣла.

Експедиция бърза и точна  
**Цѣни най-износни.**

## ДРОГЕРИЯ

Л. Константиновъ & Хр. Балабановъ  
Плѣвенъ.

Прѣдлага първокачествено Норвешко Моруново масло, Французки и Нѣмски специалитети, химикалий, фотографически апарати.

Пристигнаха първокачествени парфю-ми сапуни, пудри, кремови годожни месе-рии, отъ най-добритѣ европейски фаб-рики. Бонбони и карамели; шоколадъ Caillet и Suchard. Млѣчно брашно «Astra» най доброто за дѣца.

Експедиция бърза и точна.

**Цѣни износни.**

16-52

## Въ дрогерията

на Т. Дачевъ & Г. Бойчиновъ.

Плѣвенъ.

се продаватъ освѣнъ всички дрогерийни артикули още и: *Марсилски сапунъ за пране* — съдържащъ 60% масло; Французско чисто *маслиново масло* за ядене, наливано и въ кутии по 1 кгр.; Французска *горчица* (moutarde Amteux-frères); Каселски клечки за зжби; Каселска скорбяла за колосване; Кайзеръ бораксъ, и Виенски бонбони, Виенски и Руски карамели; *Руски парфюми* и сапуни отъ фабриката А Ралле & С-о; *Швейцарски шоколади и какао* отъ най-почутитѣ фабрики Suchard и Klans; *Малцови бонбони* за кашлица, на К°; *Ораторски пастили*. Не-обходимия за всѣка дама Виенски специалитетъ Beauty Perleu - Toilet Pulver редовното употрѣбление на които прави излишни сапуни, пудрата и крема, поради чудното свойство да придава извънредна нежностъ на лицето и ржцѣтъ. Току що введенитъ въ царството Английска антисептични пастили противъ болѣститѣ на гърлото и гласовитѣ органи; Кремътъ «Acacia», гарантиранъ отъ всѣ-какви врѣдни за лицето химикали и извѣстния чехски прѣпаратъ **Karno**.

Искате ли винаги прѣсенъ, чистъ въздухъ въ стаитѣ, въ които живѣете — прѣскайте съ *Борикова есенция!* Тя озонира въздухътъ т. е. обогатява го съ кис-лородъ и убива заразитѣ плуващи изъ стаитѣ.

9-52